

“四口人，一个家，平凡又幸福。”36岁的陈金鑫，是国网淮北供电公司供电服务指挥中心配网自动化班班长。谈起家的话题，陈金鑫的脸上满是抑制不住的幸福——

相亲相爱就是最美

宝出生后的第一个春节。在北京，想念妻女，内心是有些愧疚的。但是又想想妻子的鼓励，想想自己的工作使命，我又重整思绪，跟着保电队伍一起迈向下一个变电站……”说到这里，陈金鑫的眼睛里微微有些泛红。

在北京保电的两个月里，为了不打扰丈夫的工作，不分散他的精力，李远航和家中老人一起操持家务、照顾孩子，从未抱怨一句。每次打电话和视频，李远航总是乐呵呵地说家里一切都好，叮嘱丈夫在外照顾好自己。

克服远离家乡的不适、克服工作条件的艰苦、克服北京冬天干冷的气候、克服疫情防控的紧张……胜利凯旋的陈金鑫被国网公司授予“突出贡献”个人称号。“军功章上有我的一半，也有妻子的一半，感恩妻子，感恩我的家庭，让我能安心工作，不辱使命。”陈金鑫的话语里充满了感激。

“没有老公的支持，我那时考研究生真不一定能坚持下来。”笑容恬静的李远航说。2017年，在陈金鑫的支持和鼓励下，她开始准备在职研究生的考试。在备考中，李远航发现到了无穷的乐趣。

“两个女儿，一个三岁半，一个刚一岁，白天我和妻子上班，孩子的奶奶和外婆就承担起了照顾孩子的重任。我和妻子特别感激。”陈金鑫告诉记者，结婚后，夫妻俩在生活中相互照顾、相互信任，双方老人也

看在眼里、疼在心里。那段时间，他所在部门正在筹备国网公司试点项目验收，加班加点也成了常态。为了能减轻妻子的负担，陈金鑫承担起了全部家务，拖地、洗衣服、整理家务，以前从来没有下过厨房的他也开始学做饭，想方设法为妻子调剂一日三餐。

在夫妻俩的共同努力下，2018年3月，李远航接到了中国科技大学的研究生录取通知书，同年7月份，他们的第一个宝贝也平安出生。

有句话说得好：“几乎所有的习惯，都开始于兴趣”，阅读兴趣习惯的培养，越早越好。

在夫妻二人的潜移默化引导下，女儿爱上了看书学习。于是夫妻俩又给她订阅了《幼儿画报》《幼儿智力世界》等刊物，以绘本为主。每天，他们都会抽出时间陪女儿一起阅读。慢慢的，他们惊喜地发现，在大量亲子阅读的引导下，女儿已经认识了许多字。现在，3岁半的女儿，每天早上都会自己拿着绘本看图说话。让女儿自主阅读或亲子阅读已成了家庭生活中不可缺少的一部分，孩子也从阅读中享受到了无穷的乐趣。



是友好相处。去年秋天，大宝得了重感冒，医生让住院治疗，那段时间正赶上单位“秋检”工作，现场任务繁重，二宝才半岁，妻子还要喂奶。于是奶奶主动要求去医院照顾大宝。“那段

奶奶在医院照顾大宝，姥姥做饭，带着二宝去医院送饭。晚上，我去医院看着大宝，妻子和岳母在家里照顾二宝，家里各种事情有条不紊，大家心往一处想、劲往一处使，共同渡过了难关。我时常想，我是多么的幸

运，能够拥有这样一个和谐幸福的家庭。”

今年5月，这个幸福的家庭

当选为淮北市“最美家庭”。

夫妻恩爱、德育教子、专心事业、爱岗敬业，陈金鑫和李远航用行动诠释着“最美家庭”的

精神，“相亲相爱就是最美。”夫妻俩颇有感悟地说，“一个幸福、快乐、和谐的家庭需要每个家庭成员共同的努力。只有大家共同努力，家才会更温暖，只有每个家庭都幸福了，我们的社会才会更美丽和谐。”

“大情怀”诠释“小儿科” ——记濉溪县医院新生儿科主任李德新



李德新为新生儿检查。 ■ 摄影 记者 冯树风

托也，非聪明达理不可任也”。

2013年，濉溪县医院新生儿科成立。作为创科主任，李德新对于整个科室的医疗技术和成员能力、诊疗过程提出了严格要求。他反复强调，对待患儿要全力以赴，时刻谨记肩上的责任与重担，不负患儿家长的期望。

李德新与妻子沈娟娟都是医者，分别任职于濉溪县医院的两个重点科室——新生儿科和肿瘤科。这是两个随时面临生死的科室，这也意味着两个人都不能把精力放在家庭上，不能全身心照顾父母和孩子。每每提及因工作忙而很少与父母团聚、未能尽到孝道，李德新言语间总是透露着一丝伤感与无奈。即便如此，他总是把假期连休的机

会交给同事，自己坚守岗位。

超低体重儿救治是众多新生儿科面临的棘手难题。在李德新的指导下，这个团队救治过24周800克的极早产儿，创下了新闻报道可见的省内和县级医院双重记录。在大家的共同努力下，这个团队形成了科学规范的治疗方案，成功救治过779克的超低体重儿。

目前，濉溪县医院新生儿科是我市第四周期临床重点特色专科，濉溪县危急重症新生儿救治中心，开展多项省市范围内领先技术，参与省级科研项目《多种微量元素注射液(I)在早产儿营养治疗中的疗效观察多中心临床研究》，参与复旦大学附属儿科医院《规范同行——从理论到实践的NICU规范化管理的多中心研究项目》，成功申报我市科研项目《新生儿肺脏超声的临床应用》等，获评市先进集体、市优质护理服务先进团体。李德新本人先后获评安徽省时代奉献基层好医师、安徽省甘于奉献基层好医师、市优秀医务工作者、濉溪县名医。

儿科工作强度高，诊疗难度大。对于每一名新进科室的员工，李德新总是手把手教，毫无保留地分享自己多年的工作经验。在平时的查房中，他悉心指导，叮嘱医护人员留心患者病情变化，做好同类问题的归纳总结，逐渐形成科学规范的预判与治疗方案。每当看到患儿痊愈后脸上的笑容，李德新都会由衷地感到欣慰。接触过李德新的患儿父母对他的印象是“非仁爱之士不可

26年前，初为医生的李德新许下庄严的誓言，“志愿献身人类的健康事业，自觉维护医学的尊严和神圣”。

26年后，身为濉溪县医院新生儿科主任的李德新，初心不改，用“大情怀”诠释了“小儿科”医生的坚守与奉献。

李德新出生于一个普通农

家。1996年，他从皖南医学院临床医学专业毕业后回到家乡，成为濉溪县医院一名儿科医生。

儿科工作强度高，诊疗难度大。对于每一名新进科室的员

工，李德新总是手把手教，毫无保留地分享自己多年的工作经验。在平时的查房中，他悉心指导，叮嘱医护人员留心患者病情变化，做好同类问题的归纳总结，逐渐形成科学规范的预判与治疗方案。每当看到患儿痊愈后脸上

的笑脸，李德新都会由衷地感到欣慰。接触过李德新的患儿父母对他的印象是“非仁爱之士不可

25年如一日坚守通信工作一线，吴宏志勤学苦练、创新创造，多项成果获评淮北矿业集团优秀成果奖项——

扎根矿区铁路的“创新工匠”

■ 首席记者 肖干
通讯员 张艳 摄影报道

他是职工眼中的“创新达人”，维修、绘图样样精通，让诸多“疑难杂症”迎刃而解；他凭借着过硬的专业技能和丰富的专业知识，带头改造了机车视频监控系统，仅此一项，为企业节省资金140余万元。

他就是25年如一日，坚守矿区铁路通信工作一线，以过人的敬业态度和精湛技艺，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，诠释“劳动模范”光荣称号的淮北矿业集团铁运处临涣电务段职工吴宏志。

爱钻研 编教材

数字通信是矿区铁路安全稳定运行的核心。1997年，24岁的吴宏志，来到临涣电务段，成为这里的一名职工。

“技术学好了，一定会有出息。”面对系统复杂的通信网络，他深感专业知识的匮乏，多学、多练、多问，积极向同事请教，向书本学习，加班加点，刻苦锻炼，逐步成长为一名领工长。

2008年，吴宏志调入通信领工区，恰逢TDCS、无线列调等系统陆续投入使用，面对新的挑战，他毫不懈怠，努力学习专业知识，刻苦钻研维护方法。为了让更多职工掌握新设备的新性能，他牵头汇编《电务新设备培训教材》，并成为通信职工“人手一册，维检不愁”的“掌中宝”。在他的推动下，工人操作规范了，维检速度更快了。

勤创新 降成本

科技是第一生产力，同样是推动矿区铁路高质量发展的源动力。

在做好本职工作的同时，



凭借过人的敬业态度和精湛技艺，吴宏志让无数“疑难杂症”迎刃而解。

吴宏志积极开展技术创新，还积极开展修旧利废活动，组织职工进行技术攻关，自主维修通信设备的光电转换模块、

发热交换泵站微机远程监控系统。该系统利用现有的工控机、通讯电缆、温度压力传感器，通过数据采集、记录、比对、分析，建立数字模型，实现日常运行无人值守，异常状态声光通信报警，从而减少了人员占用，降低了故障率，还被评为淮北矿业集团专题研修继续教育成果一等奖。

通过技术攻关，吴宏志对服役到期的机车视频监控系统进行改造，不仅提升了安全性能，还大幅降低了成本，为企业节省支出140余万元，获评集团公司职工“五小”创新技术优秀成果二等奖。

吴宏志的创新灵感，几乎都得益于25年来在一线的“摸爬滚打”。结合工作实际，他

站场摄像头安装到位，彻底解决司机视角盲区，实现货场远程监控到位。

在铁运处，职工遇到通信方面技术难题，第一时间总能想到吴宏志。今年4月的一个深夜，吴宏志接到湖集中心站人员电话反映，货运系统无法使用，站场没有实时更新信息。他立即赶到现场，发现是尾纤损坏导致通讯中断，并立即进行处理，第一时间恢复了货运系统，保证了运输生产。

近日，吴宏志获得淮北矿业集团“劳动模范”的喜讯传来，同事们都对这

“众望所归”。面对大家的交口赞誉，吴宏志依旧谦虚低调。他说，“择一事、终一生。我要继续以身作则，弘扬劳模精神，提高技能水平，带出更多生产能手和技术骨干。”